



生态宜居新农村

百舸争流千帆竞

记者 王龙飞

通讯员

柴学刚

张涛

科学发展绘宏图

新型工商高歌猛进

洞头集镇传统工业体系一直是以开矿、采石、烧水泥为主体的资源型产业,在率先改革创新发展中,该镇紧紧围绕“党员干部受锻炼、科学发展上水平、人民群众得实惠”的目标,首先把生态环境保护放在首位,实施转型发展战略,取缔污染环境、破坏生态的小炼钢与采石加工等小企业。对山水水泥等企业督促加强节能环保工程建设,促进资源型产业的升级改造,寻求更好的发展之路。立足改建和引资建设一批科技含量高的节能环保项目,亿和铸造、尧程科技、悦耳电子、科邦自动化工程等如雨后春笋迅速崛起,同时加强专业市场建设,在驻地大力发展小商品市场和综合市场,麦克隆、丽都、贵诚、华联等大型超市,纷纷落户洞头集镇,全镇形成了建材、纺织、机械制造、食品加工、商贸流通等新兴的五大产业集群。在大项目上水平的同时,普惠万家的小工程也开展得红红火火,来料加工业使全镇呈现出“家庭式工厂、人人搞加工”的喜人景象。其产品涉及项链、手链、耳环、头饰、布辣椒、羊毛衫、日本和服带、烙画台布、中国结等16大类。来料加工专业村已达60余个,从业人员达6000余人,带动着千家万户农民坐在家中赚钱。该镇后红庙村连续两年荣获“中国淘宝村”称号。

现代农业蓬勃发展

为加快推进高效农业,该镇紧紧抓住国家农村改革实验区和国家高效节水灌溉试点项目机遇,坚持“临山果品、濒河瓜菜”的发展思路,实施了南部山区万亩干鲜果和北部濒河万亩有机蔬菜两个基地建设。同时,通过项目扶持、对口帮包等方式,大力开展扶贫大棚、规模养殖,加快农民脱贫致富的步伐,新成立养殖、种植类合作社29家,发展千亩以上规模方6个,农民专业合作社发展到46家。总投资3900万元的国家高效节水灌溉试点项目,新建设3处泵站、3处塘坝,铺设主管道2万余米,形成了全镇微灌、滴灌的高效节水网络灌溉体系,孙楼等村的万亩农业综合开发项目繁花似锦,高山后等村的智能节水灌溉工程,让山区农民实现了刷卡自行

浇地,翻开了洞头集镇水利建设的新篇章,为全镇农业发展打下良好的基础。

城镇建设明显加快

近年来,洞头集镇抓住被山东省政府列为省级中心镇重点发展的机遇,确立了城建树镇、工业立镇、商贸活镇、科教兴镇、农业稳镇,依法治镇,尽快建成经济强镇的工作思路。在城镇规划上以建设鲁南名镇为出发点,聘请了山东省建筑设计院的专家实地考察,编制出新一轮城镇总体规划。同时,把城镇建设同民营经济园区和商贸市场建设有机结合起来,新建中心街、U型街等商业街4条,埋设排水管线3000余米,架设路灯120盏,拆迁面积3.1万余平方米,完善农贸市场一处,城镇规模由原来的2.3平方公里,增到3.1平方公里,使徐庄、黄庄、颜庄、洞头、穆庄等村成为了城区的中心地带。在建设中,该镇牢固树立“搞好中心镇建设,实行投资主体多元化”的思想,建起了政府与社会、内资与外资相结合的多渠道、多层次、多元化的投资机制,大力启动民资,出台了一系列优惠政策,鼓励先富起来的农民在城镇投资兴业。目前有1500余户在城区投资经商,60多户在城区创办民营企业。同时加大招商引资力度,借助外力求发展。

新农村建设日新月异

在新农村建设中,在全镇81个自然村全面实施改水、改厕、改厨、改圈与硬化、净化、亮化、绿化、美化工程。完成厕所改造近万户,于沟、徐楼、新河崖等村的新农村建设工程,使历史上的落后小山村旧貌换新颜,一处处文体广场,使人流连忘返,成为农民休闲娱乐的好去处。一条条整洁的乡村道路,绿树成荫,繁花似锦。一幅幅“环境美、产业美、乡风美、生态美、精神美”的五美乡村新画卷徐徐展开。洞头、徐庄、颜庄、黄庄村街面改造工程,使城区村的风貌焕然一新,一处处徽派建筑风格的临街商铺拔地而起,可谓日新月异。投资16万元配套环卫设施,完善了城乡环卫一体化工程,形成了“户集、村收、镇运、区处理”的模式,乡村的脏、乱、差现象逐步消除,积极、文明、进步、向上的城乡新风日益蓬勃。

四德工程深入人心

洞头集镇在“四德工程”建设中,坚持以人为本,全面推进个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德建设健康有序开展,收到了良好的社会效果。全镇涌现出孝老爱亲、见义勇为、诚实守信、爱岗敬业等模范3600余人。

在个人品德建设上,认真开展辨善恶、明荣辱、八荣八耻教育等活动,弘扬助人为乐、克己奉公、尊老爱幼、扶贫帮困、见义勇为等中华民族传统美德。重点在中青年中开展人生观、价值观、世界观教育,帮助他们正确处理好个人与集体、自己与他人、奉献与索取的关系,从而树立正确的思想观念。

在职业道德建设上,广泛开展爱岗敬业、诚实守信、办事公道、服务群众、奉献社会教育。教育职工珍惜与热爱自己的本职工作,以恭敬、严肃的态度对待自己的职业,对本职工作一丝不苟、尽心尽力、忠于职守。

在社会公德建设上,针对近年一些陈规陋习回潮、封建迷信的沉渣泛起现象,大力开展移风易俗教育,并建立了相应的监督机制。注重文明礼貌、助人为乐、爱护公物、保护环境、遵纪守法教育。自觉养成关心他人、遇难相帮、舍己救人、弘扬正气、热心公益、爱护公物的良好习惯,做到公私分明,不占公家的财物,不化公为私、敢于同侵占、损害、破坏公共财物的行为作斗争。努力为他人、为自己创造良好的遵纪守法社会环境。

在家庭美德建设中,注重家庭的道德观念、道德规范和道德品质养成。营造一个安定团结、稳定发展、尊老爱幼、男女平等、夫妻和睦、勤俭持家、邻里团结、互相尊重,邻里之间以礼相待、互谅、互让、互帮、互助,团结友爱的良好社会风气。

文化事业欣欣向荣

近年来,该镇依靠镇村集体的力量,建起镇村两级文化活动场所30多处,图书室32个,农家书屋19处,总藏书量6.5余万册,全镇32个行政村基本实现文体广场全覆盖,安装各类文体器材600余件(套)。为发挥综合服务功能,巩固农村文化服务阵地,该镇不断拓宽镇村文化活动的服务领域,普遍增加了图书室、宣传室、人口学校、党员活动室、电教室等,定期与不定期地开展计生、科技、普法等各类知识的讲座与培训,使农村文化大院真正成为集思想教育、文化娱乐、科教普及于一体的综合活动场所,先后有2000多名靠读书自学、参加技能培训掌握了“一技之长”,成为各类乡土人才和科技致富的带头人,有230多名中青年参与撰稿写作、书画比赛,在各类报刊上发表作品万余件,乡土诗人王稼祥、宋安强等还出版了多部诗集。随着农民文化需求的日益增加,原有的文化设施远远不能适应新时期农民对文化科技新知识的需求,该镇为各行政村增添了远程教育设备,夯实了镇村两级文化活动的基础,拓宽了群众视野,满足了群众对先进文化与科技知识的需求。为活跃农民群众文化生活,在节日里该镇以镇文化中心为龙头,以村级文化大院为基地,组织群众性文体活动,不仅激发了农民群众参与文化活动的积极性,而且群众性的文体活动富有多情乡风乡音,观众倍感亲切。乡土文化资源的发掘、非物质文化遗产的保护与传承,使农村文化的底蕴更加丰厚,农村文化不仅成为农村思想教育和农民娱乐学习的有效形式,而且成为引领和谐新农村建设的重要载体。



洞头集镇省级规范幼儿园



法国专家在高山后村对比测试各项土壤数据



电子产业日新月异



盛泰制衣车间一角



游客采摘蓝莓